                                                       DIALOG  SPOŁECZNY
             Na początek przedstawiamy kilka uwag wprowadzających do zasygnalizowanych spraw, niezbędnych dla lepszego poznania problemów zwłaszcza dla osób spoza branży ochrony osób i mienia.

Według danych z Ministerstwa Spraw wewnętrznych i Administracji w Polsce działa ponad    5.000  koncesjonowanych firm ochrony osób i mienia . Pracuje w nich  ponad 250 000 pracowników ochrony. Jest to jedna z bardziej dynamicznie rozwijających się sfer usług.
Większość z nas korzysta pośrednio lub bezpośrednio z usług pracowników ochrony monitorujących i nadzorujących tysiące obiektów użyteczności publicznej.

Od licencjonowanych pracowników ochrony wymaga się spełnienia wielu kryteriów, w tym m.in. odpowiednich predyspozycji fizycznych i psychicznych potwierdzonych orzeczeniem komisji lekarskiej, znajomości samoobrony, technik interwencyjnych a także umiejętności posługiwania się bronią palną i środkami przymusu bezpośredniego oraz wielokierunkowej wiedzy z różnych gałęzi prawa i bezpieczeństwa powszechnego.

Aby uzyskać uprawnienia pracownika ochrony potwierdzone licencją trzeba ukończyć szkolenie specjalistyczne i zdać egzamin przed komisją egzaminacyjną powołaną przez właściwego  terytorialnie Komendanta Wojewódzkiego Policji. Wiąże się to z zainwestowaniem w siebie dużych środków finansowych. Np. specjalistyczne badania lekarskie kosztują 350 zł., szkolenie na licencje ok. 1500 zł, opłata za wydanie licencji wynosi 300 zł.
Wysokie wymagania stawiane  zarówno przez ustawodawcę jak też pracodawców pracownikom ochrony  absolutnie nie korelują z poziomem płac. Prawda jest smutna – jest to najgorzej wynagradzana grupa zawodowa Polsce.
Według danych zebranych przez organizacje związków zawodowych pracowników ochrony  średnie stawki za godzinę pracy wynoszą ok. 6 zł. Ponadto według zacytowanego źródła pracownicy ochrony by zarobić na utrzymanie rodziny pracują czasami ponad 300 godz. miesięcznie, w większości przypadków na podstawie umów cywilno-prawnych, zamiast na umowę o pracę z pełnymi przywilejami wynikającymi z kodeksu pracy. Na podstawie tylko tej części informacji można wyciągnąć wniosek, że za tak niski poziom płac w ochronie winę ponoszą pracodawcy.

Byłby to jednak fałszywy wniosek. Problem jest jednak bardziej złożony. Skrótowo przedstawia się on następująco: ogromną ilość zleceń na ochronę obiektów pracodawcy branżowi zdobywają uczestnicząc w przetargach publicznych.
Zamawiający takie usługi przy wyborze oferty z reguły kieruje się jedynym kryterium, którym jest cena. Dotyczy to również decydentów ze sfery państwowej i samorządowej w zakresie ochrony obiektów urzędów państwowych i samorządowych, sądów, prokuratur itp..

Efekt jest taki, że firma podejmuje się ochrony obiektu np. za cenę 7-9 złotych za godzinę pracy pracownika ochrony w sytuacji, gdy koszty ochrony kalkulowane w oparciu o najniższą płacę wynoszą w bieżącym roku ponad 14 zł za jedną godzinę pracy.
Jeśli dochodzi do takich sytuacji, jak sygnalizujemy wyżej, to rodzi się retoryczne pytanie- jeśli państwowi i samorządowi urzędnicy nie przestrzegają obowiązującego prawa – to kto ma to robić ?

Rozregulowany rynek usług ochrony osób i mienia oraz aktualna sytuacja ekonomiczna pracowników ochrony stanowią sprzyjające warunki do tworzenia związków zawodowych przez pracowników jako reprezentanta interesów całej grupy zawodowej.
               Widząc wiele wspólnych problemów stojących przed branżą Polski Związek Pracodawców „OCHRONA” nawiązał robocze kontakty z: 

  1. Międzyzakładową Organizacją Związkową NSZZ „Solidarność”  Pracowników Firm     

      Ochrony, Cateringu  i Sprzątania.

  2. Ogólnopolskim Związkiem Zawodowym Pracowników Ochrony z siedzibą w Lublinie.

             Z Międzyzakładową Organizacją Związkową NSZZ „Solidarność” podpisaliśmy porozumienie, które w całości  zamieszczamy na naszej stronie.

Z Ogólnopolskim Związkiem Zawodowym Pracowników Ochrony z siedzibą w Lublinie wydaliśmy Komunikat o zasadach współpracy, który przekazaliśmy  środkom  masowego przekazu. Z treścią komunikatu zainteresowani mogą zapoznać się  na naszej stronie internetowej.
W trakcie spotkań przedstawicieli organizacji związków zawodowych pracowników ochrony I PZP „OCHRONA” uzgodniono między innymi obszary, które wymagają  wspólnych działań. 

Włączono do nich:

1. blok spraw związanych z szeroko rozumianą legislacją,

2.poprawę wizerunku branży ochrony w odbiorze społecznym oraz

3. działania na rzecz porządkowania rynku usług w zakresie ochrony mienia.

           W czasie roboczych spotkań określono główne przyczyny rozregulowania rynku ochrony i opracowano zestaw postulatów, które następnie przekazano do Zespołu do Spraw Prawa Pracy i Układów Zbiorowych  Trójstronnej Komisji ds. Społeczno- Gospodarczych.

Na podstawie przekazanego materiału oraz bezpośrednich wyjaśnień wspomniany Zespół zdiagnozował sytuację branży ochrony.

Uznano, że główną bolączką branży ochrony jest zatrudnianie pracowników ochrony na warunkach pozbawiających ich niektórych podstawowych praw pracowniczych., w tym przede wszystkim poprzez unikanie odprowadzania składki na ubezpieczania społeczne od wypłacanych wynagrodzeń.

Sytuacja ta jest pochodną zbyt niskich środków przeznaczonych na ochronę przez zamawiających te usługi i akceptowanie rażąco niskich cen nie pokrywających faktycznie poniesionych kosztów ochrony i wskazujących na łamanie praw pracowniczych.
Za główne źródło rodzące te nieprawidłowości uznano obecnie obowiązujące procedury w przetargach na ochronę i wywierające znaczący wpływ na kształt rynku. Stąd też niezbędne  są zmiany w zapisach Prawa o zamówieniach publicznych.

Polityka państwa w tym zakresie może znacząco i skutecznie wpływać na kształtowanie zgodnych z prawem i oczekiwaniami branży standardów jakościowych, organizacyjnych i ekonomicznych.
 Wpływ ten można wywrzeć poprzez wykorzystanie kompetencji Prezesa Urzędu zamówień Publicznych do kształtowania wzorców oraz poprzez zobowiązanie zamawiających do zastosowania rozwiązań zgodnych z polityką rządu.

Problematyka ta była między innymi przedmiotem współorganizowanej przez nas konferencji międzynarodowej ds. dialogu społecznego z udziałem przedstawicieli państw Europy Środkowo – Wschodniej.

Opracowano w  Biurze PZP ”OCHRONA ”
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